

**ОСНОВНЫЕ ИТОГИ
ПО СЕМИЛУКСКОМУ МУНИЦИПАЛЬНОМУ РАЙОНУ
за 9 месяцев 2022 года**

Промышленность¹

По итогам III квартала 2022 года отгружено товаров собственного производства (промышленного характера) на сумму 16 212,12 млн. рублей, или 122,9 процентов к сопоставимому периоду 2021 года.

Индекс промышленного производства составил 105,0 процента.

В сложившейся структуре по отгруженной продукции доминирующей является «Обрабатывающие производства», их доля в общем объеме составляет 95,7 процента, в том числе основные - «производство пищевых продуктов», «производство резиновых и пластмассовых изделий», «производство прочих неметаллических минеральных продуктов» и «производство машин и оборудования».

Динамика показателей промышленности района за III квартал

Показатели	2021 г.	в % к у пред. году	2022 г.	в % к пред. году
Объем отгруженных товаров собственного производства, работ и услуг (промышленного характера)- ВСЕГО, млн. рублей, в том числе по видам деятельности:	13190,65	124,2	16212,12	122,9
«Обрабатывающие производства»	12626,70	124,3	15518,84	122,9
«Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха»	419,93	105,4	480,6	114,4
«Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений»	144,02	В 2 р	212,59	147,7

Общий оборот по промышленным предприятиям сложился в сумме 17832,95 млн. рублей, или 130,7 процент к сопоставимому периоду 2021 года.

В формировании основных экономических показателей по производству и отгрузке промышленной продукции, главным образом, участвуют предприятия, которые находятся на территории г. Семилуки, Латненского г/п, Землянского с/п, Стрелицкого г/п и входят в промышленные зоны района.

Лидерами промышленного производства района являются:

ООО «Землянскомлоко» - один из ведущих производителей сливочного масла и масложировой продукции в Центрально-Черноземном регионе - за отчетный период 2022 года удельный вес отгруженных товаров в общем объеме составил 24,6 процента (162,9 процентов к уровню 2021 года).

¹ По кругу крупных и средних промышленных предприятий района

ООО«НИКА-ПЕТРОТЭК» - выпуск современных керамических расклинователей (пропантов) для нефтяных месторождений России и зарубежья, расположенное на базе бывшего градообразующего предприятия Семилукского огнеупорного завода - вес отгруженных товаров в общем объёме отгруженной продукции района составил 19,5 процента (420,2 процента к аналогичному периоду 2021 года).

ОП в г. Семилуки АО «Экотехнологии» - региональный оператор по обращению с твердыми коммунальными отходами – за 3 квартал 2022 года удельный вес отгруженных товаров в общем объёме составил 0,6 процента (131,7 процентов к уровню 2021 года).

Снижение объемов промышленного производства в сравнении с аналогичным периодом прошлого года наблюдается на ОП Латная «Черкизово-свиноводство», что обусловлено снижением потребления комбикормовой продукции для свиноводческого и птицеводческого дивизиона компании. Данные изменения повлекли за собой снижение объёмов отгрузки на 13,4% и динамики финансовых показателей в 2021 - 2022 годах.

ООО «Кедр Фасады» – фабрика мебельных фасадов работает на рынке мебельных комплектующих более 15 лет. За 3 квартал 2022 года удельный вес отгруженных товаров в общем объёме составил 1,2 процента (86,1 процентов к уровню 2021 года).

Стоит отметить, что ООО «АВА-Трейд» изменило юридический адрес с с. Ендовище (Семилукское с/п) на г. Воронеж с 01.04.2020 года, что привело к отражению основных социально-экономических показателей предприятия в статистической отчетности по г. Воронеж и исключению данного предприятия из наблюдения по Семилукскому муниципальному району.

В 2022 году по данным ЕРСМСР из категории «малые предприятия» в категорию «средние предприятия» переведена организация: ООО ПКФ «Акрил» и ООО «Родина».

Сельское хозяйство

Площадь сельскохозяйственных угодий в районе, согласно экспликации земель на 01.01.2022 года, составляет 128,4 тыс. га, из них 102,9 тыс. га пашни. Площадь пашни сельхозпредприятий – 81,4 тыс. га. Сельскохозяйственным производством в районе занято 19 сельхозпредприятий, специализирующихся на производстве зерновых, технических, кормовых культур и картофеля, из них 3 хозяйства занимаются производством молока и мяса.

В соответствии со статистическими сведениями в 2022 году посевная площадь сельскохозяйственных культур по району в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах, включая

индивидуальных предпринимателей, составляет 85,051 тысяч гектаров, а именно:

зерновые и зернобобовые культуры – 53,750 тысяч гектаров,

сахарная свекла – 5,636 тысяч гектаров,

масличных культур 24,549 тысяч гектаров, в т.ч.

 подсолнечник – 15,004 тысяч гектаров,

 соя - 8,248 тысяч гектаров,

 лен-1,297 тысяч гектаров;

картофель – 0,1015 тысяч гектаров;

овощи – 0,039 тысяч гектаров;

кормовые культуры - 675,5 тысяч гектаров.

По состоянию на 30 сентября 2022 года произведено зерна - 212,2 тысяч тонн (175,2 процента к соответствующему периоду прошлого года), сахарной свеклы – 72,8 тысяч тонн (107,4 процента к соответствующему периоду прошлого года), к уборке подсолнечника приступить не удалось по причине чрезвычайной ситуации, сложившейся в период уборки: в сентябре этого года преобладала прохладная и дождливая погода; за месяц в среднем по области выпало 113 мм осадков, или 240 % месячной нормы. С 13 сентября по данным метеостанции «В Нижнедевицк» (закреплен Семилукский район) и других метеостанций области наблюдается опасное атмосферное явление - «переувлажнение почвы». Под угрозой оказался сев озимых зерновых культур: на 30.09.2022 посеяно 52,9 % озимой пшеницы (план сева 24,4 тысяч гектаров, факт – 12,9 тысяч гектаров). Невозможно приступить к уборке кукурузы на зерно, сои, подсолнечника, а также к вспашке зяби и внесению удобрений. Сложившиеся неблагоприятные погодные условия подходят под критерий чрезвычайной ситуации.

На 30 сентября 2022 года поголовье крупного рогатого скота в сельхозпредприятиях района составляет 605 голов, или 78,6 процентов к уровню 2021 года (снижение поголовья на 165 голов). Поголовье коров по сельхозпредприятиям района составляет 222 головы (снижение на 128 голов). Поголовье свиней в Семилукском филиале ООО «ЧЕРКИЗОВО-

СВИНОВОДСТВО» составляет 74307 голов – ниже соответствующего периода 2021 года на 43304 головы). поголовье овец уменьшилось на 92 головы и составляет 167 голов.

Реализация на убой скота и птицы (в живой массе) в сельхозпредприятиях на 30.09. 2022 года составляет 10818,9 тонн, что в 2 раза ниже соответствующего периода прошлого года. Снижение уровня реализации мяса происходит в основном за счет мяса-свинины, произведенного в Семилукском филиале ООО «ЧЕРКИЗОВО-СВИНОВОДСТВО», производство которого составляет 99 процентов всей реализации скота на убой. Данное положение связано с производственной необходимостью в этом хозяйстве перевода 3-х площадок из 5-ти с группы «откорма» на группу «дорашивание».

Валовой надой молока составляет 711,3 тонн, или 38,2 процента к соответствующему периоду прошлого. Снижение валового производства молока произошло за счет уменьшения поголовья коров; продуктивность дойного стада также снизилась и составила 2880 килограммов на 1 фуражную корову.

Поголовье скота обеспечено кормами на 90 процентов из-за невозможности заготовки силоса по погодным условиям.

Стоимость валовой продукции, произведенной в сельхозпредприятиях района за 9 месяце 2022 года в действующих ценах, составляет 5287,2 млн. рублей (в 2021 году – 4687,2 млн. рублей, увеличение стоимости на 12,8 процентов в основном за счет увеличения производства зерна на 75,2 процента к соответствующему периоду прошлого года).

Стоимость валовой продукции в сопоставимых ценах по сравнению с уровнем прошлого года снизилась и составила 85,7 процента.

Инвестиционная деятельность

Объем инвестиции в основной капитал по полному кругу предприятий района за 9 месяцев 2022 года, по предварительной оценке, составит 1150,33 млн. рублей¹ или 89,7 % к сопоставимому периоду прошлого года.

Из общего объема инвестиций на крупные и средние предприятия приходится – 683,005 млн. рублей, что составляет 57,6 % в общем объеме капитальных вложений на территории района.²

Падение инвестиций связано с тем, что ООО «Стройинжиниринг» территориально изменил свой адрес на г. Воронеж с лета 2022 года, что послужило исключению данного предприятия из наблюдения по Семилукскому муниципальному району.

30.09.2021 года ГУ Пенсионного фонда России по Семилукскому району прекратил свою деятельность юридического лица в г. Семилуки путем реорганизации в форме присоединения к г. Воронеж, что также привело к падению инвестиций по Семилукскому муниципальному району.

В стадии реализации находятся:

- Строительство агрохолдинга по выращиванию овощей ООО «Родина» - единственное предприятие закрытого грунта на территории Воронежской области, производящее овощную продукцию круглогодично. Основной вид выращиваемой продукции - томаты, огурцы и зеленые культуры (салат). В 2018 году состоялось открытие и ввод в эксплуатацию I очереди проекта. Общий объем инвестиций проекта составил 3 млрд. рублей (I очередь проекта - 1,7 млрд. рублей, II очередь – 1,3 млрд. рублей).

По состоянию на 01.10.2022 года на предприятии работают более 227 человек, среднемесячная заработная плата – 34,8 тыс. рублей.

- Производство углеводородных смол ООО ПКФ «Акрил» - в 2018 году ООО ПКФ «Акрил» получило статус особо значимого инвестпроекта. Проект предполагает организацию на базе действующего предприятия производства импортозамещающей химической продукции (углеводородных смол) в порядке технического перевооружения (выпуск составит 9 тыс. тонн продукции в год). Компания планирует направить средства на создание производства нефтеполимерных смол и нефтяного растворителя на существующих мощностях, а также закупку сырья для выпуска новых видов продукции. По

² Данные оперативные, т.к. еще продолжается сбор статистической информации, сведения предоставили менее 75% от наблюдаемого круга организаций Семилукского муниципального района.

данным предприятия капитальные вложения в проект составляют 11,8 млн. рублей. Общий объем инвестиций проекта составит около 400,0 млн. рублей.

По состоянию на 01.10.2022 г. на предприятии работает более 117 человек, средняя заработная плата – 42,4 тыс. рублей.

Ввод жилья по Семилукскому муниципальному району за 9 месяцев 2022 года составил 14 652,8 м², что ниже уровня прошлого года на 42,1 %, в том числе ИЖС – 4 676,0 что ниже уровня прошлого года на 72,5 %.

Малый бизнес

Развитие экономики муниципального образования в целом тесно связано с возможностями малого бизнеса. Для муниципального управления малый бизнес участвует в решении социальных проблем: создает рабочие места, обеспечивает социальную защиту работающих; в силу гибкости к изменению внешней среды смягчает последствия кризисов; выполняет социальный муниципальный заказ, являясь основным плательщиком местных налогов, сборов и штрафов; пополняет местный бюджет

По состоянию на 01.10.2022 года в районе зарегистрировано 493 малых предприятий (99,6% процента к уровню 2021 года), их оборот составил 8310,18 млн. рублей (104,8 процента к аналогичному периоду 2021 года, в сопоставимых ценах – 89,5 процента). Изменение экономической ситуации, нарушение хозяйственных связей повлияло на сокращение численности малых предприятий, а также на снижение реального товарооборота.

При этом имеет место незначительный рос среднесписочной численности работников малых предприятий района. За 9 месяцев 2022 года среднесписочная численность составила 2783 человека, что выше значения показателя аналогичного периода 2021 года на 100,3%.

Работа органов местного самоуправления

В целях поддержки и развития малого предпринимательства на территории Семилукского муниципального района и с целью восстановления положительной динамики развития потребительского рынка администрацией за 3 квартал 2022 года проведены следующие мероприятия:

1. Оперативная информация для субъектов малого и среднего предпринимательства размещается на официальном сайте администрации Семилукского муниципального района.
2. В рамках подпрограммы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства» муниципальной программы Семилукского муниципального района «Экономическое развитие и инновационная экономика», в 2022 году на поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства планируется направить 16100 тыс. рублей тыс. рублей, в том числе:
3. АНО «Семилукский центр поддержки предпринимательства» (далее - АНО «СЦПП») оказывает юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям консультационные услуги по вопросам, связанным с организацией и ведением бизнеса, за 3 квартал 2022 год оказано 1901 услуг.

По соглашению с МКК Фонд развития предпринимательства Воронежской области через АНО «СЦПП» по состоянию на 01.10.2022 года 10 субъектам МСП района предоставлено 10 микрозаймов на общую сумму 14850,0 тыс. рублей.

Органы местного самоуправления Семилукского района, организуя реализацию мероприятий государственной поддержки субъектов малого предпринимательства на подведомственных территориях, в тоже время, исполняют еще и такие приоритеты как устранение административных барьеров в сфере малого предпринимательства

Потребительский рынок

Торговая сеть Семилукского муниципального района насчитывает 566 торговых объектов, из них: 421 – стационарных объекта и 145 являются нестационарными (павильоны, палатки и киоски). На территории района организован 1 универсальный рынок, на 176 торговых мест. Кроме того, в 3 квартале 2022 года продолжают действовать 4 ярмарки. Такое количество предприятий торговли, как показали результаты социологических исследований, в целом обеспечивает потребность населения района в товарах

первой необходимости. Однако рынок торговли непродовольственными и узкоспециализированными товарами, а также товарами высокого качества по-прежнему остается недостаточно насыщенным.

Отдельные показатели по торговле.

Оборот розничной торговли в действующих ценах за 9 месяцев 2022 года составил 7055,2 млн. руб., что выше по сравнению аналогичным периодом 2021 года на 103,1%. В сопоставимых ценах – 95,2%.

Общественное питание.

По состоянию на 01.10.2022 года сеть предприятий общественного питания Семилукского муниципального района насчитывает 58 пунктов общественного питания, в том числе 29 столовых учебных заведений, организаций, промышленных предприятий, столовых системы здравоохранения.

Оборот общественного питания в 3 квартале 2022 года составил 146,3 млн. руб. что выше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года на 115,4%.

В связи с близостью города Воронежа потребность граждан в общественном питании для целей питания вне дома в сегментах средний и выше среднего удовлетворяется в областном центре. Организации района не могут предложить уровень обслуживания сопоставимый с уровнем ресторанов полного цикла города. Поэтому на рынке района присутствуют точки быстрого питания, кафе (выполняющие функции столовых) и банкетные залы, причем сегмент банкетных залов является наиболее емким.

В связи с кризисными явлениями в экономике района и страны в целом в краткосрочной перспективе не ожидается значительного роста платежеспособного спроса, в связи с этим количество заведений общественного питания и их ассортиментный ряд останутся без изменений. Вместе с тем, в районе ожидается возникновение начинающих предпринимателей в сфере общественного питания, однако, открытие новых точек компенсируется закрытием существующих из числа наименее конкурентоспособных.

В летнее время в городе и сельских поселениях работают сезонные точки общественного питания, реализующие мороженое, квас, однако их влияние на состояние сферы общепита незначительно.

Бытовые услуги

На территории района действуют 67 объектов бытового обслуживания, из них 57 в городских и 10 в сельских поселениях.

В 3 квартале 2022 года населению района было оказано бытовых услуг на сумму 37,4 млн. руб., что на 104,7% больше по сравнению с 3 кварталом 2021 года.

С целью удовлетворения потребностей населения на территории Семилукского муниципального района созданы оптимальные условия для благоприятного развития предпринимательской деятельности в сфере бытовых услуг.

Доля бытовых услуг в общем объёме платных услуг составляет 3,3%.

Среди предпринимателей занятых в сфере бытовых услуг наиболее развиты следующие виды деятельности:

- парикмахерские услуги – 27,5%;
- услуги по ремонту транспортных средств – 31,25%;
- ритуальные услуги – 11,25%;
- услуги по пошиву и ремонту одежды – 10%.

Социально – трудовая сфера

Численность населения Семилукского района на начало отчетного периода составит 66,9 тыс. человек.

Согласно оперативным данным территориального отдела ЗАГС Семилукского района управления ЗАГС Воронежской области, смертность населения уменьшилась по сравнению с сопоставимым периодом на 18,1 процентов и составила 780 чел. (2021 – 952 чел.), число родившихся - 332 чел., что меньше на 5,4 процента сопоставимого периода прошлого года. В отчетном периоде смертность превысила рождаемость в 2,4 раза.

В Семилукском муниципальном районе в III квартале 2022 г. прогнозируется снижение миграционного притока. По предварительным оценкам, показатель составит 489 человек (2021 – 519 чел.).

По данным центра занятости населения Воронежской области на 01.10.2022 года в районе состояло на учете и имело статус безработного 212 чел. (2021 год - 432 чел.). Уровень безработицы на 01.10.2022 года составил 0,8 процента (в 2021 году – 1,5 процента).

Районным центром занятости населения постоянно ведется работа, направленная на скорейшее возвращение безработных граждан к активному труду, оказывается помощь работодателям по сохранению действующих рабочих мест.

По оперативным данным среднесписочная численность работников предприятий муниципального района в отчетном периоде составила 9,8 тыс. человек, среднемесячная номинальная начисленная заработная плата по отраслям экономики составила 42633 руб., или 125,1 процентов к сопоставимому периоду 2021 года³.

По состоянию на 01.10.2022 года, по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Воронежской области, по кругу крупных и средних предприятий района просроченной задолженности по выплате заработной платы нет.

Ф и н а н с ы

За 9 месяцев 2022 года доходная часть консолидированного бюджета Семилукского муниципального района с учетом безвозмездных поступлений из областного бюджета исполнена в сумме 1718,6 млн. рублей, что составляет 61,7 процентов к годовому плану и 153,8 процентов к аналогичному периоду прошлого года.

Налоговых и неналоговых доходов в бюджет района поступило 631,4 млн. рублей, что выше уровня прошлого года на 27 процентов.

³ по кругу предприятий, охваченных ежемесячным мониторингом – 36 % от общего числа предприятий и организаций района.

Налоговых доходов поступило 444,6 млн. рублей, что на 93,8 млн. рублей, или 26,7 процента больше соответствующего периода 2021 года.

Основные суммы доходов поступили по следующим видам налогов:

- налог на доходы физических лиц – 304,2 млн. рублей или 127,7 процентов к соответствующему периоду 2021 года;
- земельный налог – 73,3 млн. рублей или 126,9 процентов к соответствующему периоду прошлого года;
- налоги на совокупный доход – 28,7 млн. рублей, или 119,0 процентов к соответствующему периоду 2021 года.

Неналоговые доходы за 9 месяцев 2022 года составили 186,8 млн. рублей, что на 41,5 млн. рублей, или 28,6 процента больше соответствующего периода 2021 года.

Доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности, за 9 месяцев 2022 года составили 54,5 млн. рублей или в 2,1 раз больше уровня прошлого года.

Доходы от платы за негативное воздействие на окружающую среду составили 53,6 млн. рублей или 126,5 процентов к уровню прошлого года. Рост обусловлен увеличением норматива отчислений (с 60 % до 100 %) с 1 января 2022 года.

Доходы от продажи материальных и нематериальных активов за 9 месяцев 2022 года составили 30,1 млн. рублей или 125,3 процентов к уровню прошлого года.

Безвозмездных поступлений за 9 месяцев 2022 года поступило 1087,2 млн. рублей, или 52,4 процентов к годовому плану и 175 процентов к соответствующему периоду прошлого года. В общем объеме доходной части бюджета удельный вес средств, полученных из областного бюджета, составляет 63,1 процентов.

Расходная часть бюджета исполнена в сумме 1645 млн. рублей, что составляет 54,8 процентов к годовому плану и 158,2 процентов к соответствующему периоду прошлого года.

Основную долю составляют расходы на финансирование социально-культурной сферы – 936,7 млн. рублей или 56,9 процентов всех расходов, общегосударственные вопросы 143,2 млн. рублей или 8,7 процентов, на жилищно-коммунальное хозяйство – 522,3 млн. рублей или 31,8 процентов, на национальную экономику – 40,5 млн. рублей или 2,5 процента.

Расходы на заработную плату с начислениями составили 652,9 млн. рублей или 39,7 процента всех расходов, на оплату коммунальных услуг – 67,9 млн. рублей или 4,1 процентов.

По состоянию на 01.10.2022 года кредиторская задолженность по бюджетным учреждениям составила 8,9 млн. рублей или 139 процентов к соответствующему периоду прошлого года.

По состоянию на 01.10.2022 года недоимка по налогам, зачисляемым в консолидированный бюджет района, составляет 46,6 млн. рублей. Основная часть недоимки приходится на имущественные налоги (земельный налог – 78 процентов, налог на имущество физических лиц – 6,9 процентов) и налог на доходы физических лиц – 12,8 процентов